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کارنامه دیپلماسی اقتصادی سال1402 
رایزنی‌های دیپلماتیک رئیس‌جمهور در سال1402 با بیش ‌از 132توافقنامه و سند همکاری عمدتا اقتصادی همراه شده ‌است

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

خبرسازان

دولت

عکس‌نوشت

اقدام ویژه دولت سیزدهم
کاظم صدیقی، خطیب نمازجمعه تهران 
اظهارکرد: دولت‌سیزدهم به‌جای اینکه 
کارخانه تأسیس کند، بیماری کارخانه‌ها را 
درمان کرد. نرخ بیکاری در این دولت رو به 
کاهش است. در برخی از ‌استان‌ها نیروی کار 

وجود نداشت و از استان‌های دیگر استفاده شده‌است. / تسنیم

پیام وزیر امور خارجه به رهبران مقاومت
حسین امیرعبداللهیان، وزیر امورخارجه 
در پیام‌هایی خطاب به رهبران گروه‌های 
مقاومت نوشت: در پرتو مجاهدت‌ها و 
پایداری عزتمندانه نیروهای مقاومت و 
ملت غیور فلسطین، دشمن صهیونیستی 

به هیچ‌یک از اهداف اعلام‌شده خود دست نیافته و آثار شکست 
تاریخی این رژیم پدیدار شده‌است. / وزارت امورخارجه

تعیین‌تکلیف لوایح و طرح‌های نیمه‌کاره 
سیدمحمدرضا میرتاج‌الدینی، عضو 
کمیسیون تلفیق بودجه مجلس با اعلام 
اینکه مجلس طرح‌ها و لوایح را در هر 
فرصتی که پیش می‌آید در دستور کار 
قرار می‌دهد، تأکید کرد: نمایندگان 
مجلس باید طرح‌ها و لوایحی را که در 

مجلس یازدهم تهیه یا بررسی شده، با جدیت تا هفتم خرداد 
تعیین‌تکلیف کنند. / فارس

حقوق بشر آمریکایی جنایت صهیونیست‌ها را تطهیر 
نخواهد کرد

ناصر کنعانی، سخنگوی وزارت امور 
خارجه در شبکه اجتماعی ایکس 
نوشت: مقامات آمریکایی با فرار رو به 
جلو و فعال‌کردن ماشین تبلیغاتی خود 
درخصوص حقوق بشر در ایران، قادر 

نخواهند بود به تطهیر ظلم و مشارکت آمریکا در نسل‌کشی 
و کشتار جمعی مردم مظلوم فلسطین در غزه و کرانه باختری 

بپردازند. / مهر
تیتر خبر

دیپلماسی

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  رئیس دفتر رهبر معظم انقلاب طی تماسی تلفنی، پیام تشکر 
مقام معظم رهبری به کارشناس ارتباطات اورژانس۱۱۵ بابل 
در پی نجات جان یک مادر و نوزاد گرفتار در برف را اعلام کرد.

  رزمایش مرکب کمربند امنیت دریایی۲۰۲۴ با رژه دریایی 
یگان‌های شناور سطحی شرکت‌کننده از ایران، روسیه و چین 

روز جمعه پایان یافت.
  امیر سرتیپ خلبان یوسف قربانی به‌عنوان معاون 

هماهنگ‌کننده نیروی زمینی ارتش منصوب شد.
  حسن نوروزی، نایب‌رئیس کمیسیون قضایی مجلس گفت: 
مجلس در برنامه هفتم توسعه ارائه تسهیلات کارآفرینی برای 

زندانیان را در دستور کار قرار داد.
  ‌عبدالرحمن معاشر‌ با رأی اکثریت اعضای شورای مرکزی 
به‌عنوان نخستین دبیرکل جمعیت گفتمان انقلاب اسلامی 

انتخاب شد.
  احمد دنیامالی، عضو کمیسیون عمران مجلس شورای 
اسامی گفت: با ورود رئیس‌جمهور روند ساخت مسکن 
سرعت بیشتری به‌خود گرفت و اکنون تولید ۲میلیون واحد 

در دستور کار است.
  مجمع تشخیص مصلحت نظام، دولت و دستگاه‌های تابع 
قانون مدیریت خدمات کشوری ازجمله بانک مرکزی را مجاز 
کرد با ‌۱۳میلیاردو۶۰۰میلیون یورو به نرخ ارز ترجیحی برای 
واردات کالاهای اساسی کشاورزی، دارو و مواداولیه آن و 

تجهیزات مصرفی پزشکی اقدام کنند.

عصر جدید مناسبات تهران – باکو
مناسبات ایران و جمهوری‌آذربایجان پس از دوره‌ای سردی روابط، اکنون وارد مرحله تازه‌ای شده ‌است. سیدعباس 
موسوی، سفیر ایران در باکو با اعلام اینکه به‌زودی فعالیت سفارت جمهوری‌آذربایجان در تهران ازسر گرفته 

می‌شود، تأکید کرد: دوطرف از مرحله سردی روابط عبور کرده‌اند. / تسنیم

خودکفایی ایران در حوزه سامانه‌های پدافندی
»ایران در حوزه پدافند هوایی به ‌خودکفایی رسیده‌است.« امیر احمد صادق‌نژاد، مشاور وزیر دفاع با اعلام این 
خبر دلیل این موفقیت را توجه مناسب به بخش‌های پدافند هوایی در ارتش و سپاه دانست و اینکه وزارت دفاع 

سامانه‌های کارآمد و به‌روزی برای این نیروها ساخته است. / فارس

تلاش مشترک دولت و رسانه‌ها 
برای امیدآفرینی

سید‌ابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور در نشستی با »اصحاب 
رسانه«، پس ‌از شنیدن دیدگاه‌های چند نفر از نمایندگان 
رسانه‌ها، در سخنانی به جایگاه مهم رسانه در مقابله با جنگ 
ترکیبی دشمن علیه ملت ایران اشاره کرد و گفت: امروز 
راهبرد دشمن ایجاد یأس در جامعه با بزرگ‌نمایی ضعف‌ها و 
ترویج »نمی‌توانید« و »نمی‌شود«هاست. تقسیم صحیح در 
میان رسانه‌ها، نه دسته‌بندی چپ و راست، بلکه دسته‌بندی 
رسانه‌های امیدآفرین در برابر یأس‌آفرین است. مهم‌ترین 

محورهای سخنان رئیس‌جمهور را در ادامه می‌خوانید:
  قدردانی از تلاش همه رسانه‌ها در نقد منصفانه عملکرد 

مسئولان
  نقش، ‌شأن و رسالت بسیار بااهمیت رسانه‌ها در 

آگاهی‌بخشی، اعتمادآفرینی و مشارکت‌آفرینی در جامعه
  نقش مهم رسانه‌ها در حفظ وحدت و انسجام‌اجتماعی 
  تلاش برای رفع شبهات و گره‌های ذهنی افکار عمومی

  اهمیت نقش رسانه‌ها در جنگ روایت‌ها و تصویرسازی 
از دستاوردها و اقدام‌های بزرگ نظام و انقلاب با بهترین، 

مطمئن‌ترین، واقعی‌ترین و باورپذیرترین روایت‌ها
  تلاش برای اعتلای انقلاب اسلامی 

  توجه به بسیج به‌عنوان پایگاه و ملجأ دلدادگان نظام و 
انقلاب اسلامی

  اهتمام دولت به پاسخگویی و بازکردن گره‌های ذهنی
  توجه ویژه دولت به دغدغه‌های اصحاب رسانه

بازگشایی موزه نظامی ارتش 
موزه نظامی ارتش که یکی از بی‌نظیرترین موزه‌های تاریخی 
جهان محسوب می‌شود، پس‌ از ۸سال تعطیلی و ۳سال کار 
مرمت و بازسازی توسط ارتش، با حضور امیر حبیب‌الله سیاری، 
رئیس ستاد و معاون هماهنگ‌کننده ارتش در مجموعه 
فرهنگی - تاریخی سعدآباد مجددا بازگشایی شد. / پایگاه 

اطلاع‌رسانی ارتش

دیپلماسی معاون رئیس‌جمهور 
در کمیسیون مقام زن

انسیه خزعلی، معاون رئیس‌جمهور در امور زنان در حاشیه 
کمیسیون مقام زن سازمان ملل در نیویورک دیدارهایی با 

برخی از مقامات سایر کشورها داشت.

  وی در دیدار با وزیر امور اجتماعی، خانواده و کودکان کویت 
گفت: کشورهای مسلمان باید امروز بیشتر از همیشه به ترویج 

هنجارهای خانواده فطری و الهی بپردازند.

  خزعلی در گفت‌وگو با رئیس شورای ملی زنان مصر نیز بیان 
کرد: برای برقراری آتش‌بس فوری در غزه ایستاده‌ایم.

  معاون رئیس‌جمهور در امور زنان در ملاقاتی که با وزیر 
فرهنگ و برابری نروژ داشت نیز، گفت: متأسفانه کمیسیون 
مقام زن در حالی در موضوع فقرزدایی به بحث نشسته است که 
مادران در غزه شاهد گرسنگی فرزندان‌شان هستند و براساس 
گزارش سازمان ملل امروز در غزه دسترسی به غذا به نصف 

وضعیت قبلی رسیده است.

  او در دیدار با رئیس مجلس ازبکستان بیان کرد: مشترکات 
فرهنگی و تاریخی 2 کشور زمینه مساعدی برای همکاری در 

زمینه‌های مختلف فراهم کرده است.

  خزعلی همچنین طی گفت‌وگو با رئیس کمیسیون مقام زن 
سازمان ملل خواستار رسیدگی به تصمیم ناعادلانه لغو عضویت 
ایران از کمیسیون مقام زن سازمان ملل شد و گفت: اگر بنا بر 
لغو عضویت باشد رژیم اسرائیل که سابقه کشتار هزاران زن و 

کودک را در پرونده خود دارد سزاوار این اقدام است.

  وی در دیدار با وزیر خانواده ارمنستان نیز با اشاره به 
نشست دوم زنان تأثیرگذار در ارمنستان، 
ابراز امیدواری کرد که بانوان سرآمد و 
تأثیرگذار 2 کشور شناسایی شوند 
و از این ظرفیت برای کمک به‌ 
خودکفایی و رشد بیشتر بانوان، 
ارتقای ارتباطات و بهره‌برداری 
از توانمندی بانوان 2کشور 

استفاده شود.

سال1402 خورشیدی درحالی به روزهای پایانی خود 
نزدیک می‌شود که »دیپلماسی اقتصادی« را باید یکی از 
مهم‌ترین رویکردهای مدنظر دولت ‌سیزدهم و دستگاه‌ 
سیاست‌خارجی کشور به‌حساب آورد؛ راهبردی که با تقویت 
مناسبات همسایگی و دیپلماسی منطقه‌ای، توانست در عرصه 
خنثی‌سازی تحریم‌ها گام‌های قابل‌توجهی بردارد. با وجود 
اینکه آمریکا و برخی دولت‌های اروپایی به‌دنبال ناآرامی‌های 
پاییز1401 تلاش کردند حلقه محاصره اقتصادی ایران را با 
به‌کارگیری گسترده از ابزار تحریم‌ها تنگ‌تر کنند، اما بررسی 
تحولات دیپلماتیک سال1402 و آمارهای منتشرشده از 
تعاملات اقتصادی ایران در سطح »همسایگی« و »منطقه‌ای«، 
از ناکامی چنین راهبردی حکایت دارد. در چنین شرایطی از 
نخستین روزهای آغاز به‌کار دولت سیزدهم، دیپلماسی فعال 
منطقه‌ای و همسایگی با کلان‌راهبرد خنثی‌سازی تحریم‌ها 
در دستور کار قرار گرفت و ازسوی شخص رئیس‌جمهور 
و دستگاه سیاست‌خارجی کشور راهبری و هدایت شد و 
توانست آمارهای قابل‌توجهی را نیز به ثبت برساند؛ تا جایی 
که در سال1401 رکورد ۱۱۲میلیارد دلار حجم تجارت خارجی 

برای ایران به ثبت رسید.

1
راهبردهای دولت در مسیر توسعه دیپلماسی اقتصادی

   ایجاد تسهیلات گمرکی
  مناسب‌سازی شرایط پولی و مالی

  توسعه انعقاد توافقنامه‌های اقتصادی
  گسترش زیرساخت‌ها

 گسترش روابط در سطوح سیاسی
 پیوستن به ائتلاف‌های منطقه‌ای و بین‌المللی مانند »بریکس« و 

»شانگهای«
  تقویت همکاری‌های راهبردی با روسیه و چین

 توسعه ظرفیت پایانه‌های مرزی، به‌ویژه در حوزه ریلی و جاده‌ای

3
توسعه تعاملات اقتصادی با همسایگان

توسعه مناسبات با 15کشور همسایه از اصلی‌ترین محورهای مدنظر 
دولت‌سیزدهم در عرصه دیپلماسی اقتصادی محسوب می‌شود که 
دستاوردهای قابل‌توجهی نیز به‌همراه داشته است که در ادامه به بخشی 

از آنها اشاره می‌شود.

همسایگانی که با ایران مراودات اقتصادی داشتند
عراق / ترکمنستان / قزاقستان / ترکیه / پاکستان / جمهوری‌آذربایجان / 
عربستان‌سعودی / امارات متحده عربی / کویت / افغانستان / روسیه / قطر 

/ ارمنستان / بحرین

حجم تجارت با همسایگان در سال1401:
ارزش: بیش‌ از 53میلیارد و364میلیون دلار

حجم: 88میلیون ‌و153هزار تن

   افزایش 16درصدی نسبت به سال1400

حجم تجارت با همسایگان در سال1402 )11ماهه1402(:
ارزش: 55میلیارد و275میلیون دلار

حجم: 88میلیون ‌و504تن

   2.5درصد افزایش نسبت به سال1402 

2
رکوردشکنی در تجارت خارجی

دولت‌سیزدهم در شرایطی کار خود را آغاز کرد 
که تجارت خارجی ایران، به‌دلایل مختلف ازجمله 
کرونا، تحریم‌ها، سرمایه‌گذاری بیش‌از حد بر روابط 
با دولت‌های غربی، بی‌توجهی به بازارهای صادراتی 
منطقه‌ای و آسیایی و... به‌شکل قابل‌توجهی کاهش 
یافته بود. براساس آمارهای موجود، تراز بازرگانی کشور 
در سال1399 نسبت به سال1391 بیش‌‌از ۹۰درصد 
کاهش یافته بود. با وجود این اما، در اولویت قرار گرفتن 
»دیپلماسی اقتصادی« جان تازه‌ای به تجارت‌خارجی 
کشور بخشید و دستاوردهای مهمی به‌دنبال داشت که 

در ادامه می‌خوانید.

مجموع تجارت‌خارجی ایران در سال1399 )آخرین 
سال دولت دوازدهم(:

حجم: 145میلیون‌و700هزارتن

ارزش: 73میلیارد دلار

مجموع تجارت‌خارجی ایران در 5ماهه ‌نخست 
سال1400 )آخرین ماه‌های دولت دوازدهم(:

حجم: 59میلیون‌ و300هزارتن
ارزش: 17میلیارد و661میلیون‌دلار

مجموع تجارت ‌خارجی ایران در سال1401 
)نخستین سال کامل دولت‌سیزدهم(:

حجم: بیش ‌از 159میلیون تن
ارزش: 112میلیارد ‌و821میلیون دلار

مجموع تجارت‌خارجی ایران در  سال1402 )9ماهه 
سال1402(:

حجم: حدود 129میلیون‌تن
ارزش: 112میلیارد دلار

4
توسعه دیپلماسی انرژی

فعال‌سازی »دیپلماسی‌انرژی« یکی دیگر از عرصه‌های 
مورد توجه دولت‌سیزدهم در حوزه »دیپلماسی 
اقتصادی« بوده‌است. دراین چارچوب دولت و وزارت 
نفت با افزایش رایزنی‌ها دراین بخش، زمینه‌ساز تقویت 
همکاری‌های همسایگی و منطقه‌ای دراین زمینه شدند 
که در ادامه به مهم‌ترین اقدام‌های انجام شده دراین 

زمینه اشاره می‌شود.

ارزش صادرات نفت ایران در سال2021:
25میلیارد و500میلیون‌دلار

ارزش صادرات نفت ایران در سال2022:
42میلیارد و600میلیون‌دلار

ارزش صادرات نفت ایران در سال2023 )9ماهه 

نخست 2023(:
بیش‌از 34میلیارد دلار

مهم‌ترین اقدام‌های انجام‌شده
  ساخت پالایشگاه‌های فراسرزمینی

  انعقاد قراردادهای سوآپ گازی
 به‌کارگیری شیوه‌های نوین بازاریابی
  بازارسازی برای نفت و میعانات گازی

  تلاش برای صادرات پایدار
  گسترش همکاری‌های حوزه انرژی با کشورهای 

آمریکای‌لاتین
  احیای سوآپ گازی ایران، ترکمنستان و 

جمهوری‌آذربایجان
  دیپلماسی موفق به‌منظور وصول بسیاری از 

درآمدهای نفتی
  افزایش تجارت فرآورده‌های پتروشیمی

  حضور حدود 30نفر از سران و مقام‌های کشورهای مختلف در ایران

رایزنی‌های رئیس‌جمهور
بخش قابل‌توجهی از دستاوردهای »دیپلماسی اقتصادی« ایران طی سال1402 در جریان رایزنی‌های دیپلماتیک شخص رئیس‌جمهور به‌دست‌ آمده 
‌است؛ رویکردی که زمینه‌ساز توسعه تعاملات همسایگی و منطقه‌ای جمهوری‌اسلامی شده ‌است. در ادامه به بررسی دستاوردهای دیپلماتیک 

سیدابراهیم رئیسی در سال1402 می‌پردازیم.

   انعقاد 102تفاهمنامه و سند همکاری در جریان سفرهای خارجی
  تمرکز ویژه سفرهای خارجی رئیس‌جمهور در سال1402 عمدتا معطوف 

به خاورمیانه، آمریکای‌لاتین و آسیای‌مرکزی و قفقاز بوده‌ است.
   انعقاد بیش‌از 30توافقنامه  و سند همکاری در جریان حضور مقام‌های 

مختلف کشورهای خارجی در ایران

 15سفر خارجی

سوریه

 اندونزی 

ونزوئلا 

نیکاراگوئه

کوبا 

کنیا 

اوگاندا 

زیمبابوه 

قزاقستان

عراق

پاکستان

عمان

ازبکستان

ترکمنستان 

عربستان سعودی

فلسطین

الجزایر

صربستان 

ارمنستان 

سوریه

مالزی

ترکیه

جمهوری‌آذربایجان 

بورکینافاسو

آفریقای‌جنوبی 

کوبا

آمریکا

آفریقای‌جنوبی 

عربستان‌سعودی

تاجیکستان

روسیه

ترکیه 

 الجزایر

سفر سران کشورهای مختلف به ایرانسفرهای خارجی


